

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIOS.

MADRID: MES. 6 RS.
PROVINCIAS: TRIMESTRE. 24
ULTRAMAR Y ESTRANERO: Id. 60
NOTICIAS Y COMUNICADOS.

Se insertan, todos á precios convencionales.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESENGANO, NUM. 10.

SUSCRIPCIONES.

Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe.

ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO.

Publicados en ambas ediciones.

NUM. 812, POR LA NOCHE.—AÑO XIII.

MADRID VIERNES 30 DE NOVIEMBRE DE 1860.

TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES

PRIMERA EDICION.

A LAS Siete DE LA MAÑANA.

Anteayer mañana llegó a Gibraltar el vapor *Bisson* con la correspondencia de Filipinas del 7 de octubre ultime. En el Archipiélago no ocurría novedad en aquella fecha. Aquel dia mismo se dió dirección á la correspondencia.

En una carta de la *Independencia belga* se dice que la iniciativa de las reformas políticas verificadas en Francia se debe esclusivamente al emperador, el cual hubo de decir en el consejo privado que en vista del giro de la cuestión italiana, era menester adelantarse á los sucesos para no ser arrollado por ellos, como ha sucedido al rey de Nápoles.

Segun carta de Paris, siguen saliendo para Roma voluntarios franceses. Al decir de dicha carta, el Padre Santo se propone formar un cuerpo de unos 9,000 hombres y encerrarse con ellos en el castillo de Sant'Angelo. Se había rehusado toda negociación con Victor Manuel.

El Reino inserta la carta que han dirigido á D. José Salamanca los electores del primer distrito de Granada, ofreciéndole sus votos para la próxima elección de diputado á Cortes, y la contestación del señor Salamanca «asegurando por el pronto la construcción de un ferro-carril, solo con la subvención que ofrece el gobierno, y sin que la provincia tenga que hacer el sacrificio de 22 millones que se crean necesarios para realizar esta mejora.»

Hace unos cuartos días llegó á esta corte el Sr. D. Toribio Rubio Campo, gobernador civil de la provincia de Oviedo. Los diputados asturianos que se hallan en Madrid le obsequiaron anteayer con una espléndida comida, á la cual invitaron al Sr. D. José de Posada Herrera, ministro de la Gobernación, que tuvo la condescendencia de asistir al banquete, con gran satisfacción de sus paisanos.

En el Ferrol se han hecho solemnes y magníficos funerales, en la iglesia parroquial de San Julian, por el alma de la escientísima señora duquesa de Alba.

Ya están colocadas las cañerías, y á principios del mes próximo se iluminarán con gas la calle de las Huertas, desde la del Leon hasta el Prado y todas las travesías del barrio de Jesus.

En la iglesia-colegio de San Antonio de los Portugueses, se celebrará hoy solemne función á San Andrés apóstol, patrón del establecimiento, cantando en el coro las señoritas educandas del mismo.

Ha sido agraciado con la llave de gentil-hombre de Cámara de S. M., con ejercicio, el Sr. D. Máximo de Torres.

Es verdaderamente lamentable la situación del reino de las Dos Sicilias. Los motivos y las tentativas reaccionarias estallan por todas partes lo mismo en Sicilia que en Nápoles, y el disgusto es general lo mismo entre los amigos que entre los enemigos de la dinastía borbónica. En la misma capital hay alarmas y movimientos subversivos todos los días, vitoryándose ya á Francisco II ya á Garibaldi. A este descontento contribuye mucho la carestía de los alimentos, la falta de trabajo y la paralización del comercio, después de las químicas promesas de abundancia que habían hecho los agentes oficiales del cambio dinástico para cuando llegara Garibaldi y despues Victor Manuel. La rigidez silenciosa que caracteriza á los piamonteses ofende hasta á las clases más elevadas, las cuales han conocido que era muy patente la ingratitud que durante los primeros días se tuvo con los garibaldinos, y han visto con disgusto el que hayan sido llamados en los consejos únicamente á los napolitanos que una larga permanencia en Turin ha convertido en piamonteses, y que habiendo regresado á beneficio de la amnistía han sido los agentes activos, y en un palabra, los únicos agentes del triunfo del Piamonte, porque ellos tan solo trabajaban con un objeto. Victor Manuel se manifestó desde el tercer dia disgustado de los hábitos familiares del pueblo de Nápoles con su soberano, y ha hecho predecer y seguir su coche por escolta. Esto ha sido observado y comentado. Cuando Fernando II se hallaba

en la última época de su vida, devorada por incurables sospechas, y en el fondo de sus palacios de Gaeta y de Caserta recordaba casi á Pigmalion, aun entonces si había de salir en público lo hacia sin escolta y era accesible para todos, porque conocía los inveterados hábitos de su pueblo.

El *Independiente* de Nápoles anuncia que se habla de la retirada del lugarteniente Farini, de que Garibaldi va á ser llamado a Nápoles y de que hay disensiones entre los que componen la administracion actual.

Hablábase en Turin de una misión secreta confiada al Sr. Constantino Nigra. Unos dicen que ha ido á Nápoles á exhortar á Farini á que ejecute con mas docilidad las órdenes del conde de Cavour; otros, que ha ido á Paris á investigar del príncipe Napoleon qué objeto se propone en su viaje á Italia.

Se insiste en que Garibaldi irá en breve á Paris, y hasta se pretende que había presentado al gobierno francés su opinion acerca de este paso.

Un oficial del ejército piamontés ha presentado á su gobierno un arma bastante ligera que puede sustituir á la lanza en la caballería, y á la bayoneta en la infantería. Con ella puede herirse á la distancia de siete metros, y mas aun prolongándola, asentando golpes mortales con la mayor facilidad y celerez.

Correspondencias de Paris, fecha 26, dan por seguro que se trata de una inteligencia entre las diversas potencias de Europa que impide la guerra, al parecer inevitable, en la primavera de 1861. Es también indudable que hasta aquella fecha la escuadra francesa no tenía orden alguna de permitir el bombardeo de Gaeta.

En Turin había sido considerada la ocupación de Terracina por las tropas imperiales, como un acto poco favorable de la Francia hacia la unidad italiana.

La comisión municipal de Ancona ha abierto una suscripción para construir en aquel arsenal un navío de guerra que se ofrecerá en nombre de las provincias de las Marchas á la marina del Estado, en memoria de la anexión. La municipalidad de Ancona se ha suscrito por 150,000 libras.

Dicen los diarios de Nápoles que hacia quince días no se pagaba á las tropas garibaldinas por falta de dinero.

Aunque van transcurridos dos meses, y los resultados de la conferencia de Varsovia no son conocidos, no por eso cree *La Epoca* que aquella reunión de soberanos se limitó á un mero cambio de opiniones, como han sostenido algunos correspondentes y diarios especialmente de Francia. Por el contrario, en esta nación es donde mas temores se abrigan acerca de los proyectos acordados en Varsovia, y Luis Napoleon que sabe bien que hay manifiesta exageración en querer rebajar las consecuencias de la entrevista de los monarcas del Norte hasta el punto que se pretende, toma sus medidas para contrarestarlas. Es indudable que en Varsovia se trazaron límites al desarrollo del espíritu revolucionario, y si todavía no se han hecho tangibles sus acuerdos, es porque hoy no se camina tan aprisa como en 1857. Sin embargo de todo, dice *La Epoca*, pueden advertirse ya las consecuencias de la conferencia de Varsovia. La Alemania está muy próxima á declarar oficialmente que la conservación de los puertos del Adriático es un interés germánico; la Baviera, Sajonia, Wurtemberg y otros Estados secundarios de la Confederación, estrechan mas y mas sus relaciones con el Austria, y en cierta manera imponen á la Prusia una alianza ofensiva y defensiva con esta potencia. La Rusia parece haber garantizado al Austria la posesión de la Hungría, ofreciéndole, si es necesario, un auxilio como el que le prestó en 1849. Desde la Suiza hasta el imperio moscovita la Europa central y del Norte se arman para las eventualidades del porvenir, y acaso, acaso, no son del todo infundadas las previsiones de los que creen que en un momento dado, cuando pueda hacerse esto sin herir de frente la opinión pública, la Inglaterra cambiará sus actuales ministros por un gabinete Derby, y si consigue del Austria ciertas y determinadas concesiones en Italia, prescindirá un tanto

de sus tendencias anti-papistas y de sus ardientes simpatías por la unidad de la Italia ante el supremo interés de que no llegue el caso de haber de dar á la Francia sus deseadas fronteras del Rhin y el alto puesto de árbitro de los destinos de Europa.

Todo esto ha influido en el ánimo del emperador de los franceses, y segun nuestro colega, desistiendo de buscar alianzas sólidamente allende el canal de la Mancha, se inclina á entenderse con las potencias del Norte y principalmente con la Rusia, para evitar la guerra inminente en la primavera y hallar solución á las gravísimas cuestiones que ensangrientan los campos de la Peninsula italiana.

Son graves las noticias de Palermo. La llegada de las tropas piemontesas ha hecho renacer los odios y la desconfianza en el pueblo. Un sargento que se permitió algunas libertades con una mujer, fué asesinado. Son muy frecuentes los duelos con los garibaldinos.

Un curioso fenómeno está dando lugar en Inglaterra á muchas discusiones. En un campo, próximo á la ciudad de Bradford, hay una pequeña colina que ha estado creciendo remontándose durante los últimos treinta años. Existen hombres, jóvenes aun, que recuerdan la época en que este campo era enteramente llano y no había en el elevación alguna, al paso que ya existe en su centro una colina bastante alta. La causa de esta singular observación es completamente desconocida. Algunos la atribuyen á la presión hacia arriba del agua contenida en las entrañas de la tierra.

Ha pasado ya al Supremo Tribunal de Guerra y Marina la causa que se sigue al joven oficial á quien se atribuye el asesinato del Sr. Tapia.

Continua agitándose en la prensa de Galicia el proyecto de establecer en aquel país los premios á la virtud, á imitación de Madrid, Barcelona, Málaga y Jerez. En los periódicos que de allí recibimos últimamente, el Sr. D. Modesto Fernández González, redactor de la *Revista de instrucción pública* de la corte, hace un llamamiento á todas las personas, sin distinción de clases, para que cooperen á la realización del pensamiento iniciado en la prensa de aquellas provincias por el Sr. Rodríguez Secane.

Días pasados dijimos que en Jaén se había suicidado por medio de la asfixia, un joven pasante de la escuela normal, llamado D. Miguel Villén. He aquí algunos pormenores que de aquel triste suceso da un individuo de la familia del desgraciado Villén. A las ocho de la mañana fuié la pobre madre del joven á despertar á su hijo con la solicitud y el cariño con que á todos nos despertaba la nuestra, y no hallándole en la habitación, le buscó por la casa, hasta que pegado en la puerta de un cuarto que servía de carbonera, se encontró un papel que no pudo leer por la cortedad de su vista. Llamo á otro de sus hijos para que leyera el papel, y con profunda y dolorosa sorpresa se vió que decía:

«Madre, no abra esta puerta hasta dar parte: que vean que está cerrada por dentro, porque puede venir perjuicio.»

Fácil es calcular el efecto que estas líneas produjeron en la desventurada madre. Dióse parte inmediatamente á la autoridad y un cerrajero procedió á derribar la puerta atrancada por dentro y con las junturas cuidadosamente tapadas. Inmediatamente se vieron señales de haberse quemado allí carbon y á corta distancia de estas señales se halló tendido en el suelo el cadáver del suicida y otro papel que decía: «Me quite la vida, el motivo á nadie importa.» ¡Cómo aquel insensato que en sus últimos momentos se acordaba de su madre, pudo creer que su vida era exclusivamente suya!

El señor Hernandez Casas, juez que era del distrito del Barquillo en esta corte, ha sido nombrado magistrado de la Audiencia de Cáceres.

Tambien lo han sido para la misma con el carácter de supernumerarios los señores Nard, Maestre y Quejana, jueces cesantes de esta corte, cuya elección por las cualidades de las personas nombradas, ha distado tanto del favor, cuanto que, respecto del señor Nard, le ha sorprendido un nombramiento, que le obliga á dejar una buena posición.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS del extranjero:

París 28.—Las tropas francesas han entrado en cuarteles de invierno en Siria y en ellos permanecerán hasta el mes de marzo.

Mañana sale para Suiza el príncipe Napoleón.

Se ha vuelto á desmentir la falsa noticia de que el Padre Santo va á salir de Roma y las tropas francesas de los Estados Pontificios.

Las tropas napoletanas que entraron en las provincias romanas continúan internadas hasta nueva orden, conservando los acantonamientos que les han sido designados y siendo mantenidas por el gobierno romano.

El rey Francisco II ha concedido varias condecoraciones, no solo al general Goyon, sino á otros jefes superiores del ejército francés en Roma.

Se da como positivo que dentro de poco se recibirá firmado el tratado con China y que el retardo depende de que los ingleses han impuesto nuevas condiciones, pidiendo que el río Pei quede abierto á la libre navegación de todas las potencias hasta la ciudad de Tchang-Tcheou á cinco leguas de Pekín, y que Tien-Tsing sea declarado puerto de depósito para el comercio extranjero.

Turin 28.—Se ha aplazado el viaje de Victor Manuel á Sicilia á causa del mal tiempo.

La consulta general ha sido convocada para el dia dos del próximo mes.

Nápoles 28.—El general piamontés Pianelli ha entrado en Avezzano y pacificado aquel distrito.

Se espera al cardenal arzobispo de Nápoles.

Viena 28.—Se ha dado una serenata en honor del conde Palatino de Szathmar; su paso por Debreczin, ha dado lugar á varios escudos, habiendo sido necesaria la intervención de la fuerza armada para reprimirlos. Han tenido lugar algunas prisones.

Marsella 28.—Varias cartas de oficiales del ejército aliado, escritas desde las cercanías de Pekín, dicen que había sido sorprendido traicionadamente un destacamento por la caballería tartara, y que hay que lamentar algunas desgracias. Los franceses salvaron un regimiento inglés que se vió muy comprometido.

Dicen de Nápoles, que reina en aquella capital bastante agitación mortal.

París 29.—En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 francés á 70-40; el 4 1/2 á 96-45, el 3 por 100 español interior á 48; el esterior á 49 1/4; la diferencia á 40 1/2; y la amortizable á 22 3/4.

Londres 29.—Los consolidados se han hecho á 93 5/8 á 31/4.

Hemos visto una memoria en que vuelve á agitarse la famosa cuestión de los Alduides, y hemos observado idas y venidas y recomendaciones de personajes interesados en el negocio, indicio probable del propósito de sacar á relucir de nuevo una cuestión que las cortes de 1857 rechazaron indignadas. No tememos nosotros que las cortes actuales sean menos previsoras que lo fueron las anteriores, pero como el interés particular se reviste de tan halagüeñas ferias, nos limitamos por hoy á llamar la atención y á poner en guardia á los señores diputados, á nuestros colegas y al público contra hables insinuaciones, nacidas sin duda de un sincero deseo de acierto, pero que ocultan un peligro desconocido tal vez para los mismos que no vacilan en exhumar el ferro-carril de los Alduides, tan perfectamente enterrado por las cortes de 1857.

En los arsenales piamonteses reina gran actividad. Se organizan regimientos y el ejército italiano constará de 300,000 hombres en la primavera.

El partido avanzado propondrá en el Parlamento piamontés que el Veneto forme parte del reino de Italia.

En el Dora han llegado dos baterías para empezar el bombardeo de Gaeta; pero la plaza está tan bien defendida, que de este bombardeo no se espera resultado.

Han sido cogidos prisioneros en China el corresponsal del *Times*, el secretario de Lord Elgin y algunos oficiales y viajeros. Cartas particulares dicen que no son prisioneros de guerra; pero que habiéndose adelantado imprudentemente, los retuvieron como objetos de curiosidad, pero sin hacerles daño. Los chinos piden la paz.

Los holandeses han obtenido ventajas en un combate en Java.

Dicen de Roma, que la mayoría de los cardenales censura la conducta de Antonio

nelli, y que existe gran desacuerdo entre este y monseñor Merode. Añádese que el embajador de España es el único que ha quedado en Gaeta.

Casi toda la prensa inglesa elogia los últimos actos de Napoleón.

El *Journal des Débats* del 27 inserta un artículo favorable al ministerio español, y censura fuertemente á los que hicieron la oposición á la dotación de la infanta de la Concepción.

Lo que parece más exacto entre las contradictorias noticias de Méjico es que en Jalapa se reunirá un Congreso en que se espera se dará una solución satisfactoria á las cuestiones mejicanas.

Ayer se ha hecho el pago de los terrenos adquiridos por la administración del Estado para construir una cárcel modelo. Importan los terrenos unos sesenta mil reales, y muy en breve empezarán las obras.

Está terminado también el proyecto de regularizar el edificio del hospital general, enganando la parte que dà á la calle Atocha y abriendo dos nuevas calles, unidas las cuales conducirán directamente desde la estación del ferro-carril á la Aduana.

Se proyecta también la reunión de todas las oficinas de la provincia en el edificio del gobierno, edificando en la parte que hoy es jardín.

Las mejoras hechas en los establecimientos de beneficencia son de mucha consideración, debiéndose no pocas á la filantropía del señor marqués de la Vega de Armijo, que dedica el sueldo de su destino á tan piadoso objeto.

El examen de las cuentas municipales atrasadas está a punto de terminar.

Estos y otros muchos trabajos importantes que pidiéramos enumerar son una prueba de la inteligencia y laboriosidad con que es administrada la provincia.

SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

Se ha mandado proceder á nuevas elecciones de diputado á Cortes en el distrito del Sagrario (Granada) vacante por fallecimiento de D. Domingo Vele.

Se ha

Tan monstruosa aparece á la vista la coalicion de que se viene hablando hace días, que *La España* no acierta á explicarla ni se decide á creer en ella.

Una coalicion, que es siempre repugnante y desmoralizadora, dice, sería hoy mucho mas grave que las que hasta aquella se han presentado. No hay que ser muy perspicaz para ver con directa claridad que no es un cambio de ministerio el terremoto de las aspiraciones revolucionarias, y no es preciso abrir mucho los ojos para percibir que ambiciones extranjeras están en momento favorable para hacer de la península ibérica una segunda edición de la peninsula italiana. Que moderados son, pues, los que se precipitan en esa monstruosa coalicion? No es tan posible encontrar ningún hombre que profese ideas conservadoras que, victimas de una deploable negligencia, ayudase á la revolución que amenaza. Para estar en la evidencia de la coalicion, necesitamos pruebas más terminantes, datos mas decisivos, y entonces la combatiremos con la franca resolución que empleamos cuando se trata de hombres que se engalanán con el nombre de moderados para echar después sobre este partido la responsabilidad de su conducta queriendo hacer complete de sus errores.

La Discusion, que se ocupó hace algunos días, como saben nuestros lectores, del proyecto, atribuido á la Academia Española, de publicar las obras completas de Lope de Vega, asegura hoy, con noticias fidedignas, que, en efecto, la expresa Academia se propone dar á luz una edición de las obras de aquel genio de los ingenios, que por lo completa, lo luciosa y lo rica en erudición y noticias, sea monumento glorioso de la corporación que la emprende. Y del mas fecundo dramático español!

Conviene advertir de paso, añade, que no era fundado el recelo que antes de ahora hemos expresado, de que el señor don Manuel Rivas, en su *Biblioteca*, la colección escogida de Lope de Vega, por temor á la competencia probable de la Academia Española, pues hoy mismo hemos tenido á la mano diferentes tomos de dicha *Biblioteca*, publicados en 1853, 1857 y 1860, en donde se manifiesta explícitamente el propósito de no publicar sino cinco tomos, á lo mas, del autor á que nos referimos.

La prolongada competencia que existía entre una fuerte casa de comercio de la Habana y los que se dedicaban á la venta del tabaco, ha cesado, según dicen de aquella plaza, lo cual proporcionará ventajas a todos, y evitará pérdidas á los interesados en los buques que se dedican al tráfico de dicho artículo. Los catalanes no serán los que resulten menos beneficiados, por la desaparición de una competencia que les ocasionaba serias pérdidas.

El agua ha caido á torrentes en algunos puntos: en Matanzas, en los alrededores y en sus ferro-carriles ha causado detrimentos de alguna consideración. La caña, cuya zafra promete ser considerable, nata o muy poco ha salido.

Escriben de Turín á la *Independencia belga* con fecha 22. Hacía tiempo que era cosa resuelta que Victor Manuel tomase el título de rey de Italia luego que entrase en Nápoles. Nada era mas lógico pero está determinación ha sido aplazada, ignorándose si el rey adoptará el título indicado después de su visita á Sicilia, ó si esperará a que Gaeta caiga en su poder, ó lo que es mas probable, hasta la reunión del parlamento italiano. Esto es mas grave de lo que parece, pues sabido es que el dia que Victor Manuel se declare rey de Italia, cesarán sus relaciones con él todas las potencias excepto Inglaterra, los Estados Unidos, Suiza y tal vez la Puerca. Por esta razón el aplazamiento ha sido objeto de largas discusiones.

La suscripción abierta en el Banco de España á favor de los mutilados en la guerra de Africa, ascendía ayer á la cantidad de 5,120,497 reales 41 centimos.

El Constitucional opone á los desmedidos elogios que hace la liga de la flamante expedición á Italia en 1849, el testimonio de un individuo muy importante de dicha faccion, el mariscal de campo Fernández San Roman, que por aquel tiempo dirigía la *Revista Militar*, periódico que combatió dicha expedición bajo el aspecto militar y político.

El rumor de que los Estados secundarios de Alemania tratan de proponer en la Dieta de Francfort que se garantice á Austria la posesión de Venecia es completamente infundado, según la *Gaceta de Colonia*. Este compromiso obligaría á Prusia á oponerse á semejante resolución, como lo hizo en

la primavera de 1850 respecto á las poblaciones del Hannover.

En Hungría es cada dia mayor la agitación y el descontento. Las nuevas autoridades no han sido todavía instaladas, y las antiguas han perdido su influencia, lo cual produce un estado de anarquía que inspira serios temores para la tranquilidad de aquel país.

El 1º de diciembre tendrá lugar la apertura de la conferencia de Gran, encargada de proponer una ley electoral para Hungría.

El dia 24 fue ajusticiado en garrote, en la villa de Lopera (Jaén), Francisco Ruiz Gallardo, natural del reino de Granada, que en 27 de marzo ultimo asesinó á un joven de diez y nueve á veinte años, que se alojaba en la cueva en que el Gallardo vivía, dándole varios golpes de azadón en la cabeza, la noche después del cortó tambien asesinó á una joven de edad analoga de una sola puñalada e hirió á una tia de esta gravemente con once heridas; á un hijo suyo le cortó el dedo grueso de la mano derecha por la primera falange, y á otro hijo de unos nueve años le hirió levemente en el vientre al escapar de la escena horrorosa que había promovido el asesino. Marchó al principio con la mayor serenidad, haciendo poco caso de los sacerdotes y demás personas que le rodeaban. Era hombre de unos catorce años, de baja estatura y da presencia poco agradable. Vivía en Lopera prendiendo limasna y habitaba una cueva de su propiedad, que ya se ha demolido, donde solía dar albergue á los pobres pasajeros: sobre el terreno que esta ocupaba, teatro de los crímenes que van referidos, se ha levantado el pabellón donde los ha espiado.

Dice *La España* meditando que el doctor Suárez recurrió el dia 23 á la anestesia local para la extirpación de una lipoma desarrollada en el hombro de una señorita y obtuvo los mas felices resultados.

Circunscrita con un lienzo la región sobre que se había de operar, se hizo destilar sobre ella el cloroformo lentamente, ayudando además á su absorción por suaves fricciones. Apenas había transcurrido un minuto cuando ya la piel empezó á ponerse rubicunda, y se creyó estar obtenido el resultado. En efecto, practicada inmediatamente la incisión de la piel, cuya extensión no excedía de dos pulgadas, y que en el estadio normal hubiera arrancado á la enferma un grito acerbo de dolor, solo se aprecio ésta de alguna molestia, y la operación se llevó á cabo, si bien con extraordinaria rapidez, sin que la paciente dijera pruebas de mayor sensibilidad. Aunque para mejor evitar el dolor á la enferma se la hizo respirar una pequeña inhalación cloroformica, pudo asegurarse que la anestesia solo fue local, una vez que durante la operación pudo responder con el mas completo acuerdo á las preguntas que se la hacían, siguiendo una conversación.

Los trabajos del ferro-carril de Madrid á Zaragoza continúan avanzando con una actividad digna de todo elogio. A pesar de las copiosas lluvias que en toda la linea han sido y son generales, sin embargo de tan fuerte obstáculo, la compañía constructora mantiene 9,000 hombres que sin interrupción se ocupan en las obras. A este incesante afán, á la energía de la dirección facultativa y á los poderosos recursos de que dispone la empresa, se deberá el que en fin de 1862 pueda ya entregarse el camino completamente en estado de explotación. Anhelamos vivamente que llegue aquel dia y que terminadas las importantes obras que reclama el camino de Zaragoza, nos ponga en rápida comunicación con el resto de Europa.

Veinte y seis meses de constante y desoladora sequia, tienen perdidos los campos de Cartagena, en que no se nota el mas pequeño verde, así que no se comprende, dice una carta, cómo pueden sostenerse los pocos ganados que van quedando, y que al fin sucumbirán por falta de alimento.

Escriben de Cartagena á un periódico, que hasta el 27 no había habido caso alguno de cólera en el casco de la población. En el barrio de San Antonio Abad, estramuros, se habían dado nueve casos, habiendo fallecido seis; pero hacia tres días que no se repetían. En otro punto inmediato, Quintapellejos, ocurrió uno el 26 por la noche en una mujer que falleció á las pocas horas.

Según escriben de Figueras á un periódico ha fallecido en aquella villa á la edad de 77 años, D. Graciano de Lazeu, uno de los veteranos de la guerra de la Independencia, y el ultimo oficial del ejército constitucional que entregó su espada á los realistas de 1823. Era viudo — Antonia Illas,

y dejó dos hijos, uno de ellos D. Enrique de Lazeu, secretario de don Juan de Borbón.

Los resultados de las últimas investigaciones del ministro de Instrucción pública francés, están lejos de ser favorables á la gran nación en lo tocante á instrucción primaria. En 1854, en uno de los departamentos, de 1,903 parejas recién casadas, no sabían escribir 1,263 hombres y 1,764 mujeres, es decir, el 78 por 100. Entre las mujeres, sólo 8 sabían escribir, proporción de ignorancia que apenas podrá exceder la misma Rusia. En otros cuatro departamentos, los que no saben escribir llegaban á 70 por 100; en catorce departamentos, la proporción de los ignorantes era de 60 por 100, en otros catorce 50 por 100, y en los demás 40 y 30 por 100. Es muy general saber leer, pero por término medio los que no saben escribir leen muy mal. Resulta, pues, que la mitad apenas del pueblo francés posee los principios mas elementales y necesarios de la educación.

La España dice, aproposito del incidente suscitado ayer en el Congreso por el señor Olózaga, sobre un hecho consignado en la *Historia de España*, traducida del inglés por el Sr. Alcalá Galiano, lo que parecía natural y lo que cualquier hubiera hecho viéndose en el caso del Sr. Olózaga, y creyéndose calumniado, hubiera sido acudir á los tribunales como un medio mas eficaz y mas propio que el de llevar su demanda al Congreso, que por ahora nada tiene que ver en el asunto.

Ha fallecido en un pueblo cercano á esta corte, el distinguido cajista D. Francisco Serra y Madriolas. La tipografía española ha perdido en el uno de sus mas celosos hijos. Varias sociedades artísticas de Inglaterra, Francia y Bélgica, le dieron homenaje situado en su seno, y algunas medallas concedidas á su pericia, prueba que con sus obras dio al nombre español á la altura que le han sabido siempre conquistar sus hijos. En España nos quedan también magníficos trabajos artísticos del maestro Sr. Serra, que además de una elevada mención honorifica, obtuvo una medalla de plata de la Sociedad económica madrileña.

En Valladolid se han disentido ya y arrobado los Estatutos y reglamento por que se iba á regir la caja local Válvula de descuentos: sancionados que sean por el gobierno, se instalará al momento con el capital de diez y seis millones de reales, y será el tercer establecimiento de crédito que funcione en aquella culta y próspera ciudad. Se cree que aun esto no baste para que los negocios continúen en el aumento y desarrollo que vienen tomando, y ya comienza á hablarse de que promulgada que sea la ley hipotecaria, será necesario crear un Banco agrícola.

El dia 7 de diciembre próximo celebrarán capítulo general los caballeros de las cuatro clases de la real y distinguida orden de Carlos III.

La Gaceta publica una aclaración acerca de los ocho manuscritos que M. Aquiles Jubinal hallo poco ha compró en su país, salidos, se dice, no se sabe cómo, de la Biblioteca de Madrid. Esta suposición es la que examina el periódico oficial en los siguientes términos:

Se dice (habla la *Gaceta*) que el primer codice es una *Historia de la universidad de Salamanca*, escrita por el maestro Pedro Chacon; el segundo una traducción en verso de la célebre tragedia de Racine, titulada *Fedra*; el tercero una *Defensa de la audiencia de Sevilla contra el juez eclesiástico de aquella ciudad*, y el séptimo y octavo dos volúmenes de *Misceláneas*, señalados con los números XX y XXIX.

Ahora bien, en nuestra biblioteca nacional existe manuscrita una traducción de la *Fedra*, hecha por el Ilmo. Sr. D. Pedro de Silva, director que fué de dicha biblioteca desde el año 1800 al de 1805, en que ascendió á la dignidad de patriarca de las Indias. Convendra cotejar la versión de la *Fedra* adquirida por M. Jubinal con la versión que se halla en la biblioteca nacional española, y si el testo de ambos manuscritos fuese uno mismo, no podría dudarse que el codice encontrado en Francia perteneció á D. Pedro de Silva, cuyos herederos, si viven, podrán decir acaso como salió de su poder ó del Ilmo. Silva aquél manuscrito.

No hay entre los codices de la Biblioteca nacional colección titulada de *Misceláneas* á la cual falte tomo ninguno, segun el indice formado 35 años ha, ni aparece en el tampoco manuscrito alguno en *Defensa de la audiencia de Sevilla contra el juez eclesiástico*; pero si constan y existen dos ediciones antiguas de la *Historia de la Universidad de Salamanca*, por Pedro Chacon. En

vista de estos datos se precisa crear los manuscritos catalanes hallados en Francia por Mr. Jubinal no han pertenecido á la Biblioteca nacional nuestra; y que, si no conservan sellos ó mapas de otra Biblioteca pública, puede muy bien creerse que pertenezcan á las partidas de D. Pedro de Silva, que trajo una traducción de la *Fedra*, y que probablemente mandaría copiar la *Historia de la Universidad de Salamanca* de los dos manuscritos que existían en su tiempo, lo mismo que hoy en la Biblioteca nacional que tuvo á su cargo. Sea lo que fuere, la delicadeza y bizarria del Sr. Jubinal quedan siempre en el mismo punto, y se le debe agradecer de una manera digna y solemne.

La prensa inglesa aplaude, como indicamos en otra lugar, las reformas políticas adoptadas por el emperador de los franceses. El *Morning-Post* dice: «Napoleón III ha comenzado a resolver el problema de conciliar la existencia del imperio con los derechos populares del gobierno representativo. Esta resolución es la concesión de un derecho debido á la nación una vez asegurada la dinastía. Es un acto necesario para dar estabilidad á una casa reinante que sean las que herben las desgracias que señalaron el fin del reinado de Napoleón I, no ha dejado de ser más ventajoso para el pueblo que mucha de las que la han precedido. Felicitamos sinceramente al emperador, pues los diversos intereses, así interiores, como exteriores, reclamaban una comisión mas íntima entre el soberano y sus súbditos.» El diario inglés cree que Francia será la aliada de Italia y el campeón de la libertad en Europa.

El *Morning-Chronicle* dice: «Los enemigos de Napoleón III tendrán en adelante que conciliar, del mejor modo que les sea posible, su enemistad escandalosa con la libertad que entre soberanos concede el Cuerpo Legislativo. Los poderes que el emperador acaba de otorgar á la cámara de diputados son casi tan estériles como los que disfrutan nuestra Cámara de los Comunes.»

Otros periódicos no son tan favorables á la variación de política inaugurada en Francia, y alguno, como el *Sax*, sospecha en ella «una trama misteriosa contra Inglaterra.»

El *Times* no ha emitido aun su juicio. Una de los correpondentes del *Diario de Barcelona* en Madrid, dice el dia 24 al periodico: «Ayer, un moderado pidió que negaba con mucha candidez la coalición si bien no la nueva actitud que va á tomar la minoría conservadora. Seguro él, lo que se ha acordado entre las oposiciones no es una coalición, sino una tregua, para que durante ella vayan á converger todos los fuegos contra el ministerio. Dice, además, que el nuevo *Horizonte* no heredará la política revolucionaria que inicio en el artículo mortis del difunto, sino que hará la oposición al gobierno en nombre de los principios... de que principios dirían Vds?... De los principios de la unión liberal. Si el partido moderado tomará por bandera el acta adicional de 1856 y petra al gobierno su fiel cumplimiento, su desarrollo en las leyes orgánicas.

Siendo así, bien venido sea el nuevo colega, le tenderemos la mano de amigo, y desde luego cuente con el insignificante, pero decidido apoyo de un antiguo correligionario. Cuente también con nuestra cooperación para pedir uno y otro dia las leyes presentadas por el Sr. Posada Herrera y reclamar que se cumpla el programa ministerial en que se prometía que en estas leyes se desarrollarían los principios más liberales de la Constitución.

Aunque las evoluciones políticas no son muy de mi gusto, hablo de las repartidas, creo que la unión liberal debe recibir con los brazos abiertos al antiguo partido conservador, pero corregido y espurgado, sobre todo si, como es de suponer, se pasa á ella sin puente de plata, ó presupuestos, que es lo mismo.

El zapatero Ramón Piquer, que en la calle del Mesón de Paredes mató á su mujer arrañándola al patio desde el corredor del piso tercero, y que fue condenado á muerte por el juzgado de primera instancia, lo ha sido por la audiencia á cadena perpetua, á la interdiccion civil, inhabilitación absoluta perpetua; y en el caso de obtener indulto de la pena principal, á la sujecion á la vigilancia de la autoridad durante su vida, y en las costas y gastos del juicio.

La oposición ultra-moderada se propone á todo trance explotar el tema de los resultados de la guerra de Africa, principalmente en lo relativo á la indemnización. Como si fuera posible poner en litigio la campaña de Marruecos, sin herir profundamente á la honra misma de España, y sin llamar sobre los que lo intenten la in-

signación y la oprobio de todos los españoles. Poco se cuestiona, y poco conocen también si pais los que creen en la posibilidad de rogar esa página gloriosa de nuestra historia contemporánea.

En tanto que las oposiciones claman un dia y otro que la unión liberal no tiene raíz de ser, ni será nunca un partido político, ni tendrá condiciones de Gobierno.

Los hechos vienen con su inexorable lógica, como observa muy oportunamente *El Dia*.

Continúan por lo tanto las oposiciones, cumpliendo su misión de la manera que hasta hoy lo han hecho; lo que conseguirán únicamente es confirmar una opinión muy generalizada ya, y hacer que esa que era una presunción, se cambie en certidumbre. La misión de las oposiciones, hemos oido decir hace pocos días, es el suicidio, y la van cumpliendo lentamente con la conducta que observan en los ataques en que dirigen al gobierno, conducta que acarrera su completo descrédito.

El Leon Español anuncia que el editor responsable de *LA CORRESPONDENCIA*, en la causa pendiente con el Sr. Vildósola, ha sido condenado por el juzgado de primera instancia. Nuestro colega omite que el editor de *LA CORRESPONDENCIA* haapelado del fallo del inferior, y espera que se le hará completa justicia.

El Sr. Raúles y Villanueva, nuestro ministro en Francfort, regresará á Madrid en los primeros dias de diciembre.

Alejandro Dumas está en París, segun una carta de aquella capital, pero sale muy poco y no recibe mas que sus amigos mas íntimos. Esta semana dice la misma correspondencia, vuelve á Nápoles, en donde la generosidad del dictador le ha concedido durante un año el usufructo de un palacio.

El *Diario de Apizos* de Madrid ha subido á diez reales el precio de suscripción, que hasta aquí era de echo reales mensuales.

Anuncia la *Ospizione* de Turín, que ha sido discutido y aprobado en Consejo de ministros un proyecto de Farini, dividendo el nuevo Estado en regiones.

Confirmase que el rey Victor Manuel aplaza la adopción del título de rey de Italia hasta la reunión del Parlamento, en quien se quiere obtener la proclamación.

Parce que Su Santidad no ha aprobado la retirada de su embajador en Gaeta, y que enviará otro representante cerca de Francisco II.

Asegura un corresponsal de Nápoles, que Francisco II ha querido varias veces abandonar á Gaeta, á causa de hallarse la reina en el château, pero que la reina madre es quien se opone á esta resolución.

No ha sido el secretario, sino el interpres de lord Elgin, quien hasido hecho prisionero por los chinos. Era además cónsul de Inglaterra en Shangay, y su pérdida ha sido muy sentida por las tropas expedicionarias, á las que prestaba importantes servicios por sus especiales conocimientos de la lengua y las costumbres del país.

Decíase en París que la ausencia de monsieur Persigny se prolongaría durante algunas semanas.

Según las últimas noticias de Turín trátese de proponer en el Parlamento la declaración de que Venecia forma parte del reino italiano y que una vez votada esta declaración se llevará á cabo por la fuerza la emancipación de aquella provincia.

Anunciase para el mes próximo la reunión por algunos días del cuerpo legislativo francés. Esta noticia es muy verosímil, pues, según el decreto del *Monitor* las últimas reformas han de ser objeto de un *Senatus consultum*.

En el teatro principal de Valencia, se va a estrenar un drama titulado *La nave sin piloto*, original de un escritor de aquella ciudad. En el del Circo de Barcelona se está ensayando para representarse alternativamente en aquel teatro, y el del Liceo un drama nuevo del Sr. Eguilaz titulado *La payesa de Sarriá*. Hallándose accidentalmente, hace algunos meses en Barcelona, ha contraido el Sr. Eguilaz el compromiso de escribir y estrenar allí dicha obra. En la actualidad está concluyendo otra comedia con el título de *Marsua la fontanera*, que se estrenará próximamente en uno de los teatros de Madrid.

CORRESPONDENCIAS ESTRANJERAS.

Ginebra 23 de noviembre de 1860.

Hace tiempo que entre los diplomáticos se hablaba de la intimidad de relaciones entre el gabinete de Turín y el del príncipe que gobierna los Principados danubianos, y una noticia que hoy se recibe de Viena pudiera hasta cierto punto explicar la indeleble y objeto de aquella intimidad. Un cuerpo de ejército austriaco va a situarse a los confines de los Principados, de donde se teme salgan expediciones ó auxilios para la Hungría, si esta llega a hacer un movimiento como se teme suceda, si pronto no obtiene del emperador Francisco José el restablecimiento de la integridad de su antigua Constitución y de todo el territorio que siempre formó el reino de Hungría.

Las elecciones que acaban de verificarse en algunos cantones de esta confederación, aunque no han dado la mayoría a la oposición, refuerza al partido hostil a la política francesa y mantiene los recelos y las precauciones que este gobierno no ha dejado de tomar desde la incorporación de la sahoya a la Francia.

Nuestros vecinos, los alemanes, se muestran bastante impresionados por los sucesos de Italia, y el partido liberal persevera en erigir de la Prusia el reconocimiento del nuevo reino italiano, y dificultarlo consiga en razón al papel de mediador entre las dos opiniones conservadora y liberal que se ha propuesto seguir el gabinete de Berlín. Las elecciones que acaban de verificarse en Hesse-Cassel, han dado una cámara que pide el restablecimiento de la constitución de 1833, que cayó ante las bayonetas austriacas y los decretos de la Dieta.

Se habla mucho, pero nada se sabe de positivo, acerca del resultado de las negociaciones personales que en Munich ha seguido el emperador de Austria con el rey de Baviera, para conseguir que la Dieta tome el compromiso de garantizar al primero la posesión de la Venecia.

Turin 24 de noviembre.

La declaración del *Constitucional* de París repudiando toda simpatía por parte del gabinete imperial respecto al celebré folleto *Emperador y Papa*, nos viene esplícito por las correspondencias de París. El rumor causado por esta publicación ha sido tan grande, y el furor del clero tan universal y estrepitoso, que se ha creído deber dar a las opiniones católicas aquella satisfacción, pero sin llegar a la más efectiva de recoger el impreso, del que en un solo día se han vendido 15.000 ejemplares. Se cuenta sobre esto una curiosa anécdota. Instado fuertemente un personaje en París para que se prohibiese la circulación del folleto, contestó que todavía no, pero que dentro de algunos días se prohibiría, pues era un argumento ad terrorem que decía producir su efecto.

Y a propósito de anécdotas, se refiere otra que da a conocer el criterio que dirige al gobierno francés en sus medidas respecto a la prensa.

Se publicaba en un departamento de Francia, un periódico legitimista muy jocoso que se leía con gusto por el talento y sano criterio con que estaba redactado, el cual, sin embargo, ha sido de repente suprimido. Su director el conde de Walsh se presentó al ministro del Interior a preguntarle la causa de tanto rigor. «No podíamos tolerar ese periódico cuyo mal espíritu era innegable», contestó M. Billant, y negando el petitorio el cargo y provocando especulaciones, el ministro acabó por decirle: «Entre mil citaré a Vd. una prueba de ese mal espíritu. Apenas dedicaba el periódico algunas líneas a dar cuenta de los viejos del emperador, mientras consagraba columnas enteras a la más pequeña escusión del conde de Chambery.» El director se dio por satisfecho y no preguntó más.

¿Qué va a ser de Roma y del Papa? Tal vez pueda decirlo el conde de Morny a quien se envía cerca de Su Santidad con una misión imperial, según escriben de París. Hay quien añade, debe preparar a Su Santidad a la evacuación de Roma por los franceses, lo que por otra parte no estaría muy de acuerdo con las últimas estipula-

ciones que se creen han sido ajustadas entre Francia e Inglaterra, y según las cuales, había convenido la primera en reconocer la anexión de las Dos Sicilias al reino italiano, después que con la toma de Gaeta, Francisco II abandonó sus estados, y la segunda abandonando en manos de Napoleón la suerte de Roma.

Sea de esto lo que quiera, sé por muy buen conducto que la Francia apoya las tentativas del Piamonte para una avenencia con el Papa, bajo la base hasta ahora rechazada por Su Santidad de ceder de buen grado su poder temporal y aceptar de su hijo el rey del Piamonte, una pensión ó tributo de un millón de duros anuales y compensaciones y honores correspondientes para los cardenales. Por otro lado se ha hecho saber al Papa que si no quería permanecer en Roma, la antigua residencia papal de Aviñón sería con mucho gusto puesta a su disposición.

Todas estas especies pueden ser más o menos fundadas, pues a todas y a cada una dada verosimilitud la situación precaria, amenazada e insostenible en que se encuentra el Papa, y que no es posible pueda prolongarse mucho tiempo.

Las dificultades que el gobierno de Víctor Manuel encuentra en Nápoles, lejos de disminuir aumentan. No solo en las provincias hay insurrecciones en favor de la dinastía caída, sino que en la misma capital son frecuentes los gritos y demostraciones, no solo en el mismo sentido sino en favor de Garibaldi, contra cuya retirada protesta una buena parte de los mismos partidarios de Víctor Manuel. Este se esmera por hacerse popular y prodiga sus personas por cuantos medios pueden ponerlo en contacto y hacerlo amar de sus nuevos súbditos. De un día a otro se embarca el rey para Sicilia, donde también el descontento inspira cuidado y donde un partido no despreciable no se conforma con renunciar a la idea de formar un estado independiente, al menos en todo lo concerniente a la administración pública.

El conde de Cavour, que por algunos días ha tenido que retirarse a su casa de campo con motivo de una indisposición, ha vuelto restablecido y se ocupa, con la actividad que le es propia, de dar impulso y dirección a la complicada máquina del Estado. De su intimidad y confianza en el gobierno francés no cabe la menor duda; por consiguiente es indudable que la política que sigue no es aislada, y que los hechos políticos que se afanan por realizar son actos en que ejecuta acuerdos convenidos con el gabinete de París.

TERCERA EDICION.

A LAS Siete DE LA NOCHE.

Hoy recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Nápoles 27.—Se ha restablecido en

todas partes la tranquilidad. El cardenal arzobispo vuelve a esta ciudad.

Viena 28.—Con motivo de la presencia del conde de Caadly en Belrecim ha habido allí disturbios que han sido reprimidos por la fuerza armada.

Florencia 28.—El Monitor toscano, publica un despacho anunciando

que habiendo penetrado en Aquapendente unos cuarenta voluntarios del

duque de Castro desarmaron a los

gendarmes pontificios y colocaron las

armas de Saboya. El gobernador pontificio huyó. 19 gendarmes fueron hechos prisioneros.

Londres 30.—El Banco de Inglaterra ha bajado el descuento al cinco por ciento.

Nápoles 29.—La guarnición de Gae-

ta ha hecho una salida con objeto de

apoderarse de las posiciones de los arrabales; pero ha sido rechazada con mucha pérdida.

Atenas 24.—La Cámara ha elegido

presidente al candidato de la oposi-

ción Sr. Elm. El ministerio ha presen-

tado inmediatamente su dimisión.

BOLSA DE HOY.

	Contd.	Fin corriente	Fin próxim.
3 consolidado	50-35	00	50-65
3 diferido	42-25	00	42-50
Amortizable de primera	28-75	00	00
Idem de segunda	00	00	00
Deuda del personal	19-10	00	00
 ACCIONES DE CARRETERAS.			
De abril de 4.000	96-10	00	00
Idem de 2.000	97	00	03
De junio de 2.000	96-15	00	00
De agosto de 2.000	95-59	00	00
De julio de 2.000	96	00	00
De marzo de 2.000	00	00	00
Provinciales de Madrid	96-15	00	00
Canal de Isabel II	109	00	00
Obligaciones del Estado	93	00	00
Cartillas provisionales	00	00	00
Bonos de España	205-50	00	00

Al dar cuenta en nuestra edición de esta mañana de haberse hecho el pago de los terrenos adquiridos por la administración para la construcción de una cárcel modelo, dijimos equivocadamente que había ascendido el importe de aquellos a sesenta mil reales, cuando suma el de un millón dos

cientos cuarenta y tres mil cuatrocientos cuatro el valor entregado ayer mismo por el gobierno de la provincia a los dueños de los terrenos mediante escritura otorgada en el acto.

Todos los días tenemos noticias de subastas de obras públicas importantes que acreditan el preferente interés que se consagra a este importantísimo ramo de la administración.

Se toma en consideración una proposición del Sr. Pérez de los Cobos señalando una pensión de 4.000 rs. a doña Rosalia Huerta y Salcedo, hija del coronel de caballería D. Manuel.

El Sr. Núñez de Prado se reserva aprobar cuando este presente el señor ministro de Fomento otra proposición en que se plantea la declaración línea general de primer orden el ferrocarril que partiendo de Madrid a Zaragoza, entre Sigüenza y Medina del Campo se dirija por Soria a empalmar con la de Zaragoza a Almansa hacia Tudela o Alfaro, según aparece más conveniente de los estudios que se hagan.

El Sr. RIVERO (D. Nicolás) pregunta al señor ministro de la Gobernación si se ha enterado ya de todos aquellos datos necesarios para poder esclarer la interrelación que tiene anunciada sobre la conducta del gobernador de Cádiz.

Como no hemos de estar todos los días rectificando las especies que á las oposiciones convenga esparcir, diremos hoy por última vez á los periódicos que se lisonjean con la esperanza de una oposición capitaneada por el Sr. Ríos y Rosas, que si no fundan sus esperanzas en cosas mas sólidas y probables, corren el riesgo de que continúe por mucho tiempo la hidrofobia de que estos días suelen ocurrir algunos casos.

La comisión del Congreso que ha de informar sobre el proyecto de ley de ayuntamientos, mayoría y minoría, no obedece a otras influencias que las de su patriotismo, y *Las Novedades* admite cuentos no del menor gusto, suponiendo contradicciones y sugerencias que no caben en diputados de la nación que tienen la conciencia de sus deberes.

El Congreso de los diputados ha acordado la adquisición del magnífico cuadro de los *Comuneros* del Sr. Gisbert. Felicitamos á la comisión de gobierno interior por un acto que merecerá sin duda la aprobación general.

Un periódico de Bagneres de Bigorre ha dado la noticia, reproduciendo en la sección de *fais divers de la Patrie*, aunque sin atribuirle importancia alguna, de que se proyecta el establecimiento de un campo militar de 25.000 hombres en las laderas de los altos Pirineos, cuya salubridad se considera excelente para una gran aglomeración de hombres.

La ninguna significación del periódico que ha publicado esta noticia, la indiferencia con que la aceja la *Patrie*, el silencio que ha guardado el telegrafo, forman notable contraste con la gravedad que hoy se ha intentado dar en ciertos círculos á un hecho á todas luces improbable y que mas bien parece anunciado desde Madrid con el objeto de producir efecto y difundir alarmas que afortunadamente carecen de fundamento.

En el mercado de granos de esta corte se vendieron hoy 930 fanegas de trigo de 46 a 51 1/2 rs. fanega; quedando por vender 3.335; cobrada afeja de 24 a 25 1/2 reales fanega; algarroba á 33.

CORTES.

SENADO.

Sesión celebrada el dia 30 de noviembre de 1860.

Abierta la sesión á las dos y media se leyó y aprobó el acta de la anterior.

Se lean los proyectos de ley remitidos y aprobados por el Congresso, relativos á la quinta y á la conversión de la deuda del 5 por 100 en amortizable, anunciándose que pasarian á las secciones para los nombramientos de comisiones.

Igualmente se anuncia que la comisión de reclamación de títulos al portador ha nombrado presidente al Sr. Vahamonde y secretario al Sr. Laserna.

Queda sobre la mesa el dictámen concediendo una pensión á doña Josefa Abella.

Abierta discusión sobre el proyecto que fija las fuerzas navales de España para 1861 se aprueban sin ninguno dos sus artículos y se suspende la votación definitiva por falta de número de señores senadores.

Se lee el dictámen de la comisión de concursos militares.

Seguidamente se levanta la sesión para que el Senado se reúna en secciones.

Eran las tres.

CONGRESO DE LOS DIPUTADOS.

Sesión celebrada el 30 de noviembre de 1860.

Abierta la sesión á las tres menos cuarto y aprobada el acta de la anterior, pregunta el Sr. Abades al señor ministro de Hacienda si ha recibido una proposición del cabildo de Zaragoza solicitando se exceptúe de la venta la obra y fábrica de la Virgen del Pi-

lar, y le ruega que se muestre dispuesto á acceder á esta solicitud.

El señor ministro de HACIENDA dice que si se ha recibido esa proposición, si habrá unido á otras de igual naturaleza, y que no puede asegurar si podrá ó no acceder á esta demanda, porque tiene que sujetarse al principio consignado en la ley de desamortización.

Se toma en consideración una proposición del Sr. Pérez de los Cobos señalando una pensión de 4.000 rs. a doña Rosalia Huerta y Salcedo, hija del coronel de caballería D. Manuel.

El Sr. Núñez de Prado se reserva aprobar cuando este presente el señor ministro de Fomento otra proposición en que se plantea la declaración línea general de primer orden el ferrocarril que partiendo de Madrid a Zaragoza, entre Sigüenza y Medina del Campo se dirija por Soria a empalmar con la de Zaragoza a Almansa hacia Tudela o Alfaro, según aparece más conveniente de los estudios que se hagan.

El Sr. RIVERO (D. Nicolás) pregunta al señor ministro de la Gobernación si se ha enterado ya de todos aquellos datos necesarios para poder esclarer la interrelación que tiene anunciada sobre la conducta del gobernador de Cádiz.

Los intereses creados á su sombra igualmente sagrados y respetables.

Tampoco negaremos que un segundo informe reproduzca el juicio desfavorable anteriormente emitido.

Lo que sostengamos y probaremos irrefutablemente es la rectitud de nuestro proceder; es que ni las ordenanzas manifiestas, ni la real orden concordataria, han sido quebrantadas sin miramiento alguno al emplear los medios necesarios para que esta tuviera efecto, bajo la inspección y responsabilidad del arquitecto municipal, delegado por el gobierno, cuya expresa aprobación han obtenido.

En cuanto al dictámen de los peritos únicamente nombrados, persistimos en nuestra firme creencia de que no es posible desmentir nuestros asertos.

También nosotros pondremos por nuestra parte fin a esta polémica de nosotros no ha partido ciertamente la provocación; pero una vez llamados al terreno de la prensa, no podemos retirarnos sin protestar antes que, fuertes en nuestro derecho, nos hallamos dispuestos a probar la justicia que nos asiste lo mismo ante la opinión pública a cuyo tribunal se nos ha citado, que ante los tribunales contenciosos administrativos, a los cuales nos veríamos obligados a recurrir si, lo que no esperamos, aunque parece desprenderse de las palabras de *LA CORRESPONDENCIA*, la resolución pendiente nos fuese desfavorable.

Quedo de Vd. atento S. S. Q. B. S. M. Antonio López Vázquez. Madrid 28 de noviembre de 1860.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

ANUNCIOS.

VAPORES PARA BARCELONA.

El muy acreditado vapor español de gran velocidad, el NEGRO, su capitán don Jaime Baratán, saldrá de Valencia todos los miércoles de cada semana a las dos de la tarde, después de llegado el tren-correo, admitiendo carga y pasajeros.

(D. 00, 00, 00, 00, 27, 28 y 29.)

VAPORES-CORREOS

DE

A. LOPEZ Y C.

SERVICIO DE NOVIEMBRE Y DICIEMBRE DE GRAN VELOCIDAD,

EN COMBINACION

CON LOS FERRO-CARRILES DE MADRID Y PARIS.

Para BARCELONA y MARSELLA los Miércoles á las once de la mañana. los sábados á las 10 de la noche. los Domingos idem.

Para MALAGA y CÁDIZ

Harinas de Valladolid, trigo y rubia, desde la estación de Madrid al muelle de Barcelona, á rs. vn. 3.90 arroba castellana, y lanas á 4'80.

Para estos y demás trasportes, dirigirse á Don Julian Moreno, calle de Alcalá, número 30. Estos vapores, tan acreditados por la exactitud y rapidez de sus viajes, tienen cámaras cómodas y lujosas, y las señoras son atendidas por camareras.

Se expedien billetes directos por D. Julian Moreno, despacho central de los ferro-carriles, Alcalá, 30. (Mars. y Viers.)

CASA DE SALUD,

FRENTE DE ATOCHA.

Establecida con real autorización en dicha casa se siguen admitiendo enfermos y parturientas, prodigándoles los mismos cuidados que en sus propias casas, y la mayor reserva cuando la exigen. (5 m. 5 t. 1—1.)

PRONTUARIO DE CONTABILIDAD.

POR

D. ANICETO DE LA PARRA CONTRERAS.

Contiene 75 tablas de cuentas de haberes de empleados respectivas á más de 500 sueldos, viéndose á primera vista lo que corresponde desde un día hasta un año y la parte legislativa de los derechos de los funcionarios públicos.

Un tomo 8° mayor, de 336 páginas encuadrado á la rustica, se vende á 16 rs. en Madrid en las librerías, Americana, calle del Príncipe, número 25; Hernando, Arevalo, número 11, y Castillo, Carretas, número 45. Se dirige á provincias con el aumento de 2 reales por franqueo.

Este prontuario se halla recomendado por algunas corporaciones y es muy importante para los habilidades. (00 y 30 m. y t.)

EL DIA MANTE,

(TRASLADADO DE LA CALLE DE POSTAS NUMERO, 11.)

En este establecimiento, continúa vendiéndose, aunque en mayor escala, por permitirlo el local, toda clase de lencería, lanares, pañolería de todas clases; mantelerías aderezadas de seis cubiertos á 50 y 60 rs.

Pañuelos de lana dulce desde 16 rs. en adelante, linnenes y percalinas de forros á cada cuarto los primeros y real y medio los segundos.

Plaza del Angel, número 1, esquina á la calle de la Cruz. (D. 00, 00, 00 y 30.)

DICCCIONARIO-MANUAL

DE

DERECHO ADMINISTRATIVO ESPAÑOL,

para uso de los funcionarios dependientes de los ministerios de Gobernación y Fomento, y de los alcaldes y ayuntamientos.

POR

D. FERNANDO COS-GAYON Y D. EMILIO CANOVAS DEL CASTILLO.

Se ha repartido el 8° cuaderno y se halla en prensa el 9°, último de pago para los suscriptores que lo sean antes de su publicación, que tendrá lugar a fines del corriente mes.

Cada cuaderno es de 96 páginas, con extraordinaria lectura, y cuesta 10 rs.

Se suscribe en Madrid, librerías de Moro, Puerta del Sol; Sanchez, calle de Carretas; Hernando, calle del Arenal; Baylli-Baylliere, calle del Príncipe, y de la Publicidad, pasaje de Matheu.

En provincias, en las principales librerías, ó remitiendo el importe de la suscripción en libranzas ó sellos de correos á la administración del *Diccionario-Manual de derecho administrativo español*, calle Ancha de San Bernardo, número 58, principal.

ADVERTENCIAS.

1.º Estando para terminar la publicación de esta obra, debemos decir, que si se aprueban los proyectos de ley que el gobierno de S. M. ha sometido á las Cortés sobre gobiernos de provincia, ayuntamientos y otros análogos, haremos un *Apéndice* al terminar la legislatura, que daremos á nuestros suscriptores por el precio que nos tenga de costo, que no podrá exceder, según nuestros cálculos, de 6 rs.

2.º Así los suscriptores como nuestros comisionados, tendrán la bondad de girarnos el importe de lo que adeuden los primeros por el total de la obra y de lo que deban recaudar ó tengan recaudado los segundos por el mismo concepto; en la inteligencia que al que así no lo haga, dejaremos de servirle el cuaderno 9.º que se halla en prensa.

(1 m. 1 t.)

VAPORES ESPAÑOLES

ENTRE

SANTANDER Y LA HABANA.

La muy acreditada fragata vapor-correo LA MONTAÑESA, de porte de 2,200 toneladas y 300 caballos, saldrá de Santander para la Habana, al mando de su acreditado capitán D. Santiago Mier, el 6 de diciembre próximo.

Admite carga á fiete y pasajeros, á los que ofrece excelentes comodidades en sus nuevas, espaciosas y elegantes cámaras, con el esmerado trato de costumbre.

La despacha su armador en Santander, D. A. de Gessler, Muelle, 2, y el corredor don Francisco de la Parte, Ribera, 3.

PRECIO DEL PASAJE.

En primera cámara... 140 pesos!

En soldado..... 45 Inclusa manutención.

(5 m. 5 t. 1—1.)

NOTABILIDAD.

El gigante portugués, que está expuesto en la calle de Carretas, número 17, segundo, avisa al público que tanto le favorece, que su permanencia en esta corte será de pocos días.

Este es joven de diez y nueve años, de una estatura elevadísima, colosal y de formas proporcionadas y perfectas: es quizás el único hombre que de su estatura existe. En cuantas provincias ha recorrido ha sido visitado repetidas veces por las personas nobles de ellas.

Su exposición será todos los días, desde las once á la una de la mañana y de seis á nueve de la noche. Entrada 2 rs. (7 m. 7.)

MARTILLO

Comercio Universal, calle del Desengaño, núm. 10.

Casa de comisión. Consignación sin ó con anticipos. Los anticipos son de 75 por 100 sobre metales, frutas coloniales, cereales, harinas, lácteos, etc.; 50 por 100 sobre tegidos de lino, lana, algodón, seda, paños; 25 por 100 sobre caldos, licores, frutas, etc.

Cambio de billetes y monedas.

Compra de cupones de la renta y valores cotizables, sellos de franqueo, saldos de toda clase de géneros, mercancías dejadas por cuenta, etc., etc.

Hay de venta:

Bacalao Escocia, id. Noruega, pastas para sopa, chocolate, rom y licores en botellas, clmidon, champagne, canas de fierro, inuebles, frenzos, patencures, mantas de lana, palzado, chanclos, gabanes de gutta-percha, escopetas, revólveres, sillones de montaña, paraguas, etc., etc.

De dia, venta á la comisión á precio fijo; á las tres, pública subasta.

EL MADRILEÑO.

GARANTIA, 4,000 SUSCRITORES.

Además de las muchísimas ventajas de este periódico, hoy va á regalar á los suscriptores en la actualidad, y á los que lo verifiquen en todo el mes de diciembre una magnífica lámina dedicada á SS. MM., y admitida por su natural bondad; la cual representa el solemne acto de la recepción de la embajada marroquí, complemento de la gloriosa lucha con el África.

Se recomienda al público la lectura del nuevo prospecto que acaba de repartir la empresa del citado periódico, y que se dá gratis en los puntos de suscripción: librería de Lopez, calle del Carmen; de Cuesta, calle de Carretas; librería de la viuda de Vazquez, calle Ancha de San Bernardo y en la administración, calle de Peralta, número 8. Se envían prospectos á los que los pidan de fuera de la corte.

(D. 30, 2, 4, 8, 16, 20, 24, 26, 28 y 31.)

Aparatos para la

incontinencia

de orina.

Otros paraflujos.

Geringos de go-

ma, cristal, mar-

fil y estano,

con aplicación á

diferentes con-

ductos.

Brazaletes para

fuentes.

Fajas clásicas pa-

ra ambos sexos.

Suspensiones con

bolsa de uso.

Idem de otras cla-

ses.

Clisobombas.

Vacuna.

HORTALEZA, 8, TIENDA,

MADRID.

Ademas se encuentran otros varios apa-

ratos pertenecientes á la misma clase.

Medias para vari-

ces.

Biberones.

Ventosas.

Sondas cervicales

y rectales.

Pezoneras.

Manaderas.

Pelotas de aire pa-

ra el ombligo.

Escopetas portáti-

bles.

Aparatos para

descargar los

pechos.

Pesarios.

Hillas de todas for-

mas.

Vendas.

Orinales para viage

(30 meses).

Capital suscrito, 15,800,000.

Títulos depositados en el Banco de España, 2,924,000.

Fianza depositada por la dirección para responder á los suscriptores de la

buena administracion.

VEINTE Y CINCO MIL DUROS.

Esta sociedad es la que cobra más de

suscriptores por derechos de administracion,

y su ingreso como socio.

En ella pueden hacerse las suscripciones

de manera que nunca pierda el suscriptor el

capital impuesto.

Tambien es la única en la que todo socio

tiene derecho á retirarse, aunque no haya

llegado la época de su liquidación, en cuan-

quier año que lo solicite, recogiendo el ca-

pital y los intereses que hasta entonces le

hubiesen correspondido.

El objeto de esta Sociedad no puede ser

más útil, pues es formar capitales con los

que se hace la fortuna de cualquiera, ó se

facilita la adquisición de dotes á las hijas,

de rentas vitales, de pensiones, de ce-

santías, ó de la cantidad necesaria para

para los hijos del servicio de las armas,

según se expresa detalladamente en el pro-

specto que se facilita gratis á todo el que lo

pida desde algún punto de la Península ó

Ultramar.

En todas las capitales de provincia hay

representantes de la Compañía, y agentes

de la misma en casi todos los pueblos de

España, isla de Cuba, Puerto-Rico y Portu-

gal, los cuales darán cuantas noticias

que pueda querer necesitar.

La administración tiene prestada una

fianza para responder de los intereses con-

(15 y 30 mens.)

CHOCOLATE ATEMPERANTE

CON LECHE DE ALMENDRA,

A 10 y 12 Rs. LIBRA.



Hasta el dia, las personas algo delicadas no han podido usar otro chocolate que el de sin canela, faltando en el reino las clases que en el extranjero se elaboran para tales consumidores.